

孙彩珍: 种福得福,精诚行医

记者 毛雷君

孙彩珍走来,身上有淡淡的中药味道。

她看起来柔弱,却着实与肿瘤、肝硬化等疑难病战斗了几十年。“30年来,我们接诊的肿瘤、肝硬化患者超过40万人次。”她说,语气平静。

中医药是我国古老而神奇的瑰宝,但大多数人都不曾真正地认识它。对于杭州种福堂中医医院院长孙彩珍来说,中医药是她自小的热爱和向往,是她从死神手里夺回父亲的利器,也是她“种福得福,精诚行医”的关键。

生于金华磐安的一个小山村,经药材之乡的水土养育,孙彩珍自学成材。她从大山里走出来,在实践中探究治病的方法、洞悉脏腑的奥秘、发现疾病的本质,逐渐踏出一条孙氏中医特色治疗肿瘤之路。

哪些不该用,她都有一套成型的章法。中医对医生要求较高,同样的一副方子,针对不同患者剂量也要不同。在治疗的过程中,哪个步骤用解郁的多一点,哪个步骤用通络多一点,哪个步骤用软坚多一点,都要求她根据患者的不同情况,科学把握。

第一步,是解郁。解郁就是解除患者郁闷的心情,调理患者的气机。中药里面,像海藻、昆布、香附、合欢皮、郁金等,本来就有疏肝解郁的作用。用药上孙氏中医疗法重用这些解郁药物来调理患者的气机。

第二步,通络。通络就是活血通络。肿瘤源于气滞、血瘀、痰凝、毒聚。没有通络,邪气排不出,就达不到治疗的目的。肿瘤总是一对一对矛盾交织在一起,很典型的一对矛盾是血不太畅行,又容易出血。孙氏中医疗经大量实践,找到了既破瘀活血,又防止出血的解决办法。

第三步,软坚。治疗从始至终,软化的药贯穿其中。肿块坚硬如石,这么坚硬的肿块,用破瘀活血的药把它攻破了,怎么能攻得破呢?最厉害的破瘀药三棱、梨头霜、水蛭也根本破散不了这么坚硬的肿块,这些药运用过早导致出血反倒有可能,而把肿瘤全部攻散消掉不可能。那怎么办?软化肿块,软化肿块是有可能的。孙氏中医运用牡蛎、海蛤、昆布、海藻、鳖甲等软坚散结药物,而这些药(除鳖甲)还具有化痰祛瘀的功效,有的病人经过几个月的治疗,如长在颈部等体表的肿块手摸上去会有明显的变软,这个肿块由原来石头这么硬变成馒头这么软了,这离治好的时间就不远了。在变软过程中,肿块稍微会大一点起来,孙彩珍认为是正常的,如果相反,这肿块没有什么大起来,反而越来越硬,则就必须赶快加重软坚药。

最后一步,排毒。排毒就是将患者的癌毒排出体外。汉代华佗认为:肿瘤的发生非独因荣卫壅塞而发,更有五脏六腑蓄毒不流的原因。这一论断已准确阐明了肿瘤的病因病机,也就是说为什么局部的肿块切得干干净净了,有一部分患者在若干时间后又复发甚至在别的部位又长出来了呢?根本的一条,就是五脏六腑的毒没有排出体外。在排毒上,孙氏中医疗法重用白花蛇舌草、金丝吊葫芦等解毒药,是出了名的。

中医药领域,有一句流行的话“药材好,药才好”,意思是说,有好药材才能做出药效好、安全的中药。杭州艾克中医肿瘤门诊部以中药治疗肿瘤、肝硬化为主,对药材采购标准非常严格,强调用道地药材。“如果大路货进来,炮制不规范,产地不正宗,疗效都会有影响。”

为了从源头保证药材质量,孙彩珍的团队建立了强大的采购网络,并常常去原产地考察药材。“药材是有奥妙的。处方中的鳖甲是从农村收购来的野生鳖;用来宁心益胃的野生紫芝只用浙江、江苏、江西这一带的;还有清肝火、散郁结的夏枯草,如果过早采集是青色的,药性会过于寒凉;过迟采集,又变成黑色的,效果较差。只有红色的夏枯草药效才好,但采集的合适季节只有半个月,杭州艾克中医肿瘤门诊部全都选用这个时候的。”谈起药材,孙彩珍滔滔不绝。

需求至上,给患者更好的治疗

孙彩珍来自民间,服务广大的民间患者是她最根本的需求。一路走来,孙彩珍都是从临床出发,从患者需要出发,一步一个脚印。

几十年临床下来,孙彩珍以独特的“解郁、通络、软坚、排毒”治法为基础,已经积累了肝肿瘤、肺肿瘤、胰腺肿瘤、肠肿瘤、乳腺肿瘤、白血病、肝硬化等



各种疾病的经验处方。

于是,孙彩珍开始着手把经验方提炼出来,做成方便服用的制剂,并借此申报科研项目,“目前,我们的《软肝消结汤治疗中晚期肝癌》科研项目已入选浙江省中医药管理局重点科技项目。我们申报科研项目,目的就是为了把我们的这种通过实践传承下来的经验方,用科研的方式定性,让社会得到认可,那么更多的患者也将得到方便和实惠。”

孙彩珍认为,信息不对称是导致患者恐慌、畏惧心理的一大原因。要真正建立患者的信心,必须加强科普,使患者得到源源不断的医学与健康的真相。

因此,一方面,杭州艾克中医肿瘤门诊部坚持在官网、微信公众号等网络渠道进行中医的宣传,传播中医的理念及肿瘤相关知识。另一方面,杭州艾克中医肿瘤门诊部还组织一些实践活动让患者及其他公众参与其中,如带领市民上山识草药,来给公众提供一个认识、了解中药的机会。

行医数十载,孙彩珍一直坚持对患者的心理疗法,在治疗全程格外强调对患者的心理疏导,并始终向患者灌输一个理念:肿瘤可防可治。“好多人查出来肿瘤并不是死于肿瘤,而是吓死。我们不光要治病,还要‘安心’。”

孙彩珍表示,医生跟患者在接诊过程中的状态至关重要。当患者走进诊室,治疗就开始了。

在治疗过程中,孙彩珍始终强调与患者的沟通以及心理疏导。她会仔细地询问,为什么会生这个病?有什么心理疙瘩?随后,她将给患者一个坚定的态度,一个坚定的语气。“给出态度后,再给患者诊脉切脉,他心理上就不容易沉重。”每一次,她都耐心地向患者解释病因、病情,并指出通过哪些步骤、哪些药材可以改善病情、减轻病况。通过有条有理的分析,患者就愿意接受。“说得玄一点就是一个磁场,是满满的正能量输出。患者得到我们肯定的回答、亲切的问候,他就可能生发出坚强的抗癌信心,以及坚强的求生欲望。”

让孙彩珍倍感庆幸的是,有不少经她治疗的病人,在病愈后与种福堂长期保持着情感链接,他们甚至常常来到这儿,主动关心起新来的病友。孙彩珍介绍道,有一位被她治愈已经十年的患者,常常会来这里给患者开导,通过自身的经历帮助那些整天抑郁、流泪的患者走出阴霾,进入一个新阶段。

“‘康复榜样’的力量是无穷的,他会给原本想要放弃的患者带来希望。这些榜样不仅是我们自己的肿瘤患者的榜样,更是全部肿瘤患者的榜样。”孙彩珍嘴角上扬,微微地笑出来。事实上,也正是这些坚强的患者,用生命的力量创造出医学奇迹,化作雨露灌溉孙彩珍的信念,继续精诚行医,与恶性肿瘤搏斗,“我唯一的愿望,便是尽我所能,给患者更多活下去的希望”!



▲孙彩珍院长病房查房

临床总结,形成肿瘤特色疗法

经过几十年的临床实践,孙彩珍总结形成了一套治疗肿瘤的疗法:解郁、通络、软坚、排毒,在潜移默化中慢慢破坏肿瘤的生长环境,降低其恶性程度。

孙彩珍对各种中药的疗效烂熟于心,哪些该用、